

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

不等扬鞭自奋蹄

——“三牛”精神述评

农历辛丑年到来前夕,习近平总书记发表重要讲话指出:“发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑,永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。”

这是百年大党再次踏上新征程之际,习近平总书记对全党同志提出的殷切期望,激励着全党全国各族人民继续发扬“三牛”精神,团结奋进,在变局中开创新局。

为民服务:俯首甘为“孺子牛”

“共产党是干什么的?是为人民服务的,为中华民族谋复兴的,所以我们要不断看有哪些事要办好,哪些事必须加快步伐办好,治理好黄河就是其中的一件大事。”

党的十九届六中全会召开前夕,习近平总书记在山东省东营市考察时的重要讲话发人深省。

从“日穿草鞋干革命,夜走山路访贫农”的苏区干部,到“为人民利益而死”的张思德,再到雷锋、焦裕禄、孔繁森、廖俊波……一百年来,一代代共产党人始终牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,笃行在实现国家富强、人民幸福的道路上,永怀公仆情怀、甘为孺子牛!

在有着“湖南屋脊”之称的壶瓶山上,一条高悬于山巅的19公里“天路”在云雾中若隐若现。

2016年以来,全国优秀共产党员、“天路扶贫队长”张忠富不知道在这条路上走了多少次。这个从湖南常德石门县文旅广体局到金河村驻村帮扶的干部,走破了好几双鞋、写满了十多本民情日记,带领村民修通了这条走向山外的“天路”,又把泥巴路“升级”成水泥路。

山高路远,他有时不得不在村

民家留宿。随身的背包,鼓囊囊塞满他给村民带的“礼物”:养蜂技术手册、孩子的文具、老人的降压药……他牵头发展的野茶、野蜂蜜、中药材等产业成功落地,让过去最穷的角落洒满幸福阳光。

“他就是我们的贴心人,让我们看到了希望,我们需要他继续留下来。”金河村脱贫后不久,石门县委收到了一份特别的“留人”申请,上面按着村民76个鲜红的手印。

这满是鲜红印记的恳请,饱含人民对党的信任,让张忠富热泪长流。

如今,留在山里的张忠富更忙了,“每天都想着怎么搭上乡村振兴的快车,除了努力增加老百姓的收入,还要满足村民的精神文化需求。”

解决好人民群众急难愁盼问题——党的十九届六中全会精神,彰显着中国共产党服务人民的根本底色。

“一代代共产党人以实际行动诠释着孺子牛的精神内涵。”中央党校(国家行政学院)党的建设教研部副教授曾毅说,从党的七大将“全心全意为人民服务”写入党章,到党的十八大以来“以人民为中心”的发展思想深入人心,再到党的十九届六中全会“坚持人民至上”的历史经验总结,为人民服务的孺子牛精神跨越时空、历久弥新。

创新发展:开拓进取“拓荒牛”

多年来,深圳市委门前的《开荒牛》铜雕吸引着人们参观、拍照。它致敬着在改革开放大潮中创造“深圳奇迹”的拓荒者、闯关者、先行者。

埋头奋蹄,一往无前,是共产党人开拓进取的姿态!

东北大地,寒风凛冽。60米高的野外井架上,“钢铁1205队”的队旗迎风飘扬。大庆油田勘探工

程公司钻井二公司1205钻井队是铁人王进喜带过的钻井“铁军”,新的“战场”是易塌、易漏、易井喷的页岩油井。钻井队长张晶紧盯着钻井进度,全体队员开足马力,迎风作战。

2021年11月14日,位于大庆油田古龙页岩油2号试验区“GY2—Q1—H4”井场,1205钻井队钻进至设计井深5156米,顺利完钻,创造了13.77天的钻井周期新纪录!

“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田。”60多年前,以铁人王进喜为代表的新中国建设者从一穷二白起步,以筚路蓝缕、开拓进取精神创造了大庆油田、中国一汽、红旗渠、“两弹一星”等举世瞩目的成就。

包产到户点燃“星星之火”,兴办经济特区“杀出一条血路来”、解放思想迈向“科学的春天”……拓荒牛精神在改革开放的春潮中赓续,成就波澜壮阔的东方传奇。

今朝,面对百年未有之大变局和前进路上的各种风险考验,惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

拓荒牛精神,张扬着新时代勇闯改革“无人区”的豪情——

浙江高质量发展建设共同富裕示范区、浦东新区打造社会主义现代化建设引领区、海南自由贸易港扬帆远航……“拓荒牛”开辟出一方沃土,拓展出一片新天地。

艰苦奋斗:不负韶华“老黄牛”

632米的上海中心大厦里,一面长60米、琉璃材质的荣誉墙,镌刻着4000多名建设者的名字。

“每个人都了不起!”

每一个亮眼成绩,源自党带领亿万人民的艰苦奋斗。由此凝结的吃苦耐劳、默默奉献精神,写满神州大地——

凌晨五点半,山野无声。国家雪车雪橇中心制冰队副队长朱永涛穿着冲锋衣,脚踩冰爪,手握修冰刀,迎着零下20摄氏度的山风,紧贴着冰面,把赛道平整度和光滑度手工打磨至最佳状态。

在即将举行的2022年北京冬奥会上,雪车比赛将以最高超过130公里每小时的速度进行,赛道每一处曲面、角度都事关重大。

100多天以来,朱永涛每天累计养护的制冰面积超过280万平方米。

晚上7点,寒风正烈。穿好防护服,拉开车门纵身上车,黑龙江省黑河市爱辉区森林消防专业大队车辆管理股工作人员何晨投入到新一轮的抗疫中。这个班次,他要工作到第二天早晨7点。

在持续几周的中俄边境黑河战“疫”中,37岁的何晨负责密接人员的转运工作。到确诊病例“零新增”时,他已经运送了100余位密接人员,长时间佩戴口罩的双耳磨破了皮。

老黄牛精神,贵在夙兴夜寐、水滴石穿的实干品质和坚韧意志——

创造“荒原变林海”人间奇迹的塞罕坝林场建设者、让10多万山区人民摆脱贫困的“太行山上的新愚公”李保国、甘洒热血捍卫祖国领土的一个个边疆卫士……

“孺子牛、拓荒牛、老黄牛,是我们党人民至上、开拓创新、艰苦奋斗等光荣传统的生动表达。”曾毅说,“三牛”精神将马克思主义政党的政治品格与中华优秀传统文化相结合,让中国共产党人为民、进取、奋斗的形象更加贴近人心、打动人心;“三牛”精神与中国共产党人精神谱系中的各种精神一脉相承,具有“穿透时空的持久力量”。

新华社北京12月2日电

确保历史文化街区改造
经得起时间和历史检验

□张忠德

广东省人民政府于今年3月公布第二批广东省历史文化街区名单,珠海市共有6个,“香洲埠历史文化街区”位列其中。(本报12月2日01版)

历史文化街区承载着一座城市的文脉、地域文化、人文精神,是一座城市的魂魄,是不可再生、不可替代的宝贵资源。今年公布的第二批广东省历史文化街区名单中,珠海有6个入选。其中香洲街道的“香洲埠历史文化街区”目前已正式挂牌,这在一定程度上体现了我市对历史文化街区的保护成效,对于坚定文化自信、弘扬中华优秀传统文化、塑造城镇风貌特色、推动城乡高质量发展具有重要意义。

距今百年的香洲埠是中国近代史上第一个由民间商人和海外资本

组成的“免税特区”,是中国最早开辟的“经济特区”。如何将日益繁荣的旅游业与带有历史生命力的文化街区相融合,既保留历史遗存又发展经济,是值得城市管理者深思的问题。这方面,广州永庆坊历史文化街区“微改造”经验值得借鉴。通过修旧如旧的改造,永庆坊既保持了原汁原味的西关老城风貌,又吸收了不少时尚元素,成为年轻人文化创意的聚集地、广州特色文化街区的代表。对珠海来说,根植传统文化,保护城市文脉肌理,让更多历史文化街区“活”起来具有借鉴意义。

让历史文化街区得到有利保护,要以文化传承、历史价值为底线,做活历史文化街区保护与利用的大文章,摒弃急功近利、大拆大建,注重文明传承、文化延续,围绕活化利用、业态提升,把“老街区、旧时光、新生活”呈现好,不断探索多元化的历史文化街区保护与开发模式,注重节点的衔接性和层次性,融入“智慧”科技,打造创新业态,形成连线连片格局,确保历史文化街区改造更新经得起时间和历史的检验。

让宪法精神在全体人民中落地生根



第四个“宪法宣传周”活动正在各地广泛开展。从开展宪法宣誓到组织宪法晨读,从推出宪法主题专刊到开设群众法治讲堂,一系列具有鲜明特色、群众喜闻乐见的宣传活动,让宪法贴近民众的生活、走进百姓的心里。

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程。党的十八大以来,随着科学立法、严格执法、公正司法、全民守法统筹推进,以宪法为统帅的中国特色社会主义法律体系不断完善,有效推进了国家治理体系和治理能力现代化,法治中国建设不断登上新台阶。

“法律必须被信仰,否则它将形同虚设。”尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法,需要“宪法宣传周”集中宣传,更需要持之以恒、久久为功,努力推动在全社会树立宪法权威。

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。新时代推进全面依法治国,需要进一步加强宪法实施和监督。要健全保证宪法全面实施实施的体制机制,让纸面上的条文真正“活起来”“落下去”,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,增强宪法和法律的公信力。

新时代推进全面依法治国,还要进一步丰富宪法和法律宣传的内容形式,推动宪法和法律学习宣传常态化、制度化。要严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,努力培养办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境,让厉行法治成为社会共识和基本准则。

人民是全面依法治国的主体和力量源泉。推进全面依法治国,离不开全社会的共同努力。新时代新征程上,我们要继续厚植法治根基,让宪法精神在全体人民中落地生根,为中华民族伟大复兴凝聚源源不断的磅礴伟力。

新华社北京12月2日电



招商华发 湖心明荟
GATHER IN LAKE CENTRAL

15900元/m²起 入主湖心新城

纯小户 精致美学社区

建面约75-87m²精致三房

GATHER IN LAKE CENTRAL

CITY

首推3栋,全城劲销中

中国·珠海·湖心新城·腾逸路与星湖路交会处
(导航:招商华发湖心明荟售楼部)

VIP 0756 5166 888

湖心上·双桥芯·精致美学空间
预售证:珠房开证暂20210123